

欢迎关注  
“四川科协”微信公众号欢迎关注  
四川科技网

本期共8版

# 四川科学家成功组装全国首个萝卜完整基因组 破译抽薹密码 春季吃萝卜有望成为日常

立秋早已过去，德阳市旌阳区蔬菜基地的秋冬萝卜却尚未播种。四川优土源平台订单种植负责人周渝手机里的萝卜订单响个不停，但他却为找不到来年春季的耐抽薹萝卜品种发愁。

“去年春天，我们在德阳种的1000多亩萝卜，由于品种问题，三成提前抽薹开花，每亩损失超2000元。”周渝说，萝卜一旦提前抽薹，便会空心、开裂，不再长根，失去商品价值，只能用作饲料。这不仅是周渝的烦恼，更是长期制约我国春萝卜和高山萝卜产业发展的瓶颈。如今，一项来自四川科研团队的突破性成果，正为“锁住”萝卜的春天带来曙光。

## 瓶颈

耐抽薹品种稀缺春萝卜供给堪忧

萝卜，作为我国重要的传统蔬菜，四季需求旺盛。四川作为主产区之一，常年种植面积约150万亩（复种指数）。然而，一个尴尬的现实摆在面前：春萝卜供给严重不足。

“春季想吃四川特色萝卜，很难。”四川省农业科学院水稻高粱研究所经济作物研究中心杨峰博士道出关键，受制于市场上耐抽薹品种的稀缺，加之四川独特的气候条件，萝卜种植以秋冬季为主，春萝卜占比不足两成。

“春季低温叠加日照延长，极易诱发春萝卜先期抽薹，风险太高，种植面积自

然萎缩。”周渝的无奈，道出了种植户的普遍困境。高山萝卜同样面临这一难题。

萝卜生长需先经历营养生长期（肉质根逐渐膨大），再进入生殖生长期（抽薹开花后结实）。延长营养生长、延缓抽薹，是提升产量、品质的核心。然而，种业“芯片”的关键一环——耐抽薹萝卜品种，国内却长期匮乏。

“国内尚无耐抽薹性状突出的萝卜品种，主要依赖日韩进口。”深耕萝卜种业的四川卓豪农业有限公司负责人廖飞坦言，尽管企业长期寻求突破，但受限于萝卜生物育种研究的滞后，尤其是基因组覆盖不完整，耐抽薹育种始终难有实质性进展。

## 破局

萝卜育种有了精准导航图

破解瓶颈，必须从种业源头发力。

在国家种业振兴战略指引下，杨峰团队联合四川大学林宏辉、张大伟教授团队，依托果蔬园艺作物种质创新与利用四川省重点实验室等科研平台，历经四年艰苦攻关，迎来关键突破。

团队以晚抽薹白萝卜品种“C60213”为材料，运用前沿测序技术，成功组装了全国首个萝卜完整基因组。该成果已于近日



左为耐抽薹品种，右为不耐抽薹品种。受访者供图

发表于国际权威期刊《Journal of Genetics and Genomics》。该基因组清晰绘制了包含18个端粒在内的9条染色体的完整“地图”，鉴定出49768个蛋白质编码基因，其中97%以上获功能注释。

“这相当于为萝卜育种提供了一份前所未有的精准导航图。”杨峰形象地比喻。这份“地图”的价值，在于能给快速定位产量、品质、抗逆（包括耐抽薹）等关键性状基因提供精确参考，为分子设计育种奠定基础。

## 展望

最快两到三年突破本土良种可期

有了精准“地图”，科研团队“按图索骥”。他们利用早、晚抽薹萝卜亲本构建

高密度遗传连锁图谱（地图网格），成功鉴定出一个调控抽薹时间的关键基因——RsMIPS3。

“别小看它，这是一把打开萝卜耐抽薹基因密码的金钥匙！”杨峰强调。过去，科学界认为萝卜抽薹受多基因复杂控制，并和环境因素相互作用，具体机制成谜。RsMIPS3的发现，为理解这一复杂过程提供了关键切入点。

基于此发现，团队在材料创制上取得立竿见影的成果。今年3月，在德阳市旌阳区东湖街道大地村，经四川省非主要农作物品种认定委员会的专家组田间鉴定，由该团队选育的萝卜新材料“C30114”被一致认定：耐抽薹性强，是新的耐抽薹长白萝卜自交系。这标志着耐抽薹萝卜育种迈出关键一步。

“争取两到三年内，实现耐抽薹萝卜品种的突破！”杨峰信心满满地展望。他进一步介绍，完整基因组的意义远不止于此，未来将能更高效精准地培育耐糠心、耐裂、抗根肿病等综合优良性状的萝卜新品种。

对于周渝而言，本土耐抽薹品种意味着实实在在的效益提升。他坦言，依赖进口种子成本高昂，且抗病性和产量常不尽如人意。如今，科研团队从源头破解基因密码，为培育真正适合本土需求、性能优异的萝卜良种铺平了道路。（据《四川农村日报》）

8月20日，中国科学院、中国工程院公布2025年院士增选有效候选人名单，中国科学院院士增选有效候选人639人，中国工程院院士增选有效候选人660人。

据不完全梳理，四川大学吕克宁、秦勇、章毅、王清远、褚良银、刘颖、傅强、王红宁（女）、李为民，四川大学华西医院刘进，电子科技大学胡俊、杨建宇、杨晓波、张小松、张万里，西南交通大学许宇鸿、周仲荣、高仕斌、王平，西南财经大学林华珍（女），四川农业大学陈代文、李仕贵、周小秋，西南石油大学赵金洲、陈永灿，成都理工大学刘清友、许强，西南科技大学白史且，核工业西南物理研究院刘永，中国农业科学院都市农业研究所杨其长、张德权，中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所康世昌，中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司王仁坤，中国石油化工股份有限公司西南油气分公司郭形楼，中国建筑西南设计研究院有限公司冯远（女）等多位在川科研工作者入选。后续将进行外部同行专家评选、院士增选大会选举，评选出新增院士。

据悉，院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向，凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。院士增选每两年进行一次，2025年两院院士增选工作于4月25日启动，中国科学院院士、中国工程院院士增选名额各不超过100名。

（综合自新华社、川观新闻）



## 旱稻套种红薯 龙蟠村为稻田输入“智慧密码”

**本报讯** 近日，笔者走进泸州市纳溪区龙蟠村100余亩的高山旱稻种植区，眼前的景象令人欣喜：一簇簇旱稻已进入灌浆结实期，种植较早的旱稻，谷粒已微微泛黄、弯下了腰。而在这些旱稻田中，每隔三行旱稻便套种着一行红薯，绿油油的红薯藤长势旺盛，将旱稻田覆盖得严严实实。正在查看旱稻结粒情况的龙蟠村党支部书记李文海，顺手拿起两根一米多长的红薯藤介绍道：“没想到我们运用三行旱稻套种一行红薯的种植法，不仅方便了日常管理，还为旱稻生长提供了蓄水保水的保障，让旱稻长得郁郁葱葱，不再缺水。”

龙蟠村作为新乐镇的岩区村，干旱问题常年困扰着这里的农业生产。2024年，面对村里100余亩“望天田”和旱地，龙蟠村积极响应国家“藏粮于地、藏粮于技”的战略号召，决心依靠科技力量改变现状。于是，李文海联合几户村民带头示范，利用10余亩“望天田”和村里复垦的30余亩撂荒地，引进“旱优73”旱稻品种，采用移栽秧苗的方式进行试种。在科学的种植技术和几个月的精心管护下，亩均收获稻谷近450千克，曾经的“望天田”和撂荒地成功变身“希望田”和“丰收地”。

然而，试种过程中也暴露出一些问题。尽管旱稻获得了亩产近450千克的好收成，但在管理方面，除草、施肥以及扬花前必须浇一次水等环节都极为不便，稍有不慎还会损伤部分旱稻。特别是大雨过后，连续几个艳阳天，旱稻地蓄水保水能力弱的短板就凸显出来。

面对这一难题，李文海和村民们积极思考，借鉴玉米地套种红薯能蓄水保水还增收的种植经验，大胆尝试在旱稻田里间种红薯。今年4月，在移栽旱稻秧苗时，他们便运用科技手段，根据红薯藤的生长特点，每三行旱稻套种一行红薯。由于红薯藤分蘖能力强、长势茂盛，短短2个月内，红薯藤就基本将三行旱稻根部泥土全部覆盖。有了这些套种的红薯，旱稻的管理变得方便快捷，尤其是大雨过后，即便连续多日晴天，因红薯藤的覆盖，泥土也能保持水分，不再“喊渴”。

李文海介绍，今年的旱稻产量虽略低于水田种植的稻谷，但由于旱稻土壤在红薯藤的覆盖下基本保持湿润状态，在生长期尤其是进入分蘖和灌浆的两个多月时间里，实现了茁壮生长，确保了旱稻的产量。经初步测算，今年尽管旱稻每隔三行就套种一行红薯，但稻谷亩产量至少在400千克。如果将红薯的产量折换成旱稻，实际亩产量将超过450千克。

这一行小小的红薯，借助科技的力量，实实在在为旱稻丰收撑起了“保护伞”，彰显了科技惠农助农的强大力量。（周超文 刘晓梅）



## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

# 「莲」遇丰收季

8月19日，内江市东兴区石子镇新屋村，藕农正在采挖莲藕，满足市场供给。

近年来，石子镇大力发展莲藕产业，促进农民增收，助力乡村振兴。

（李建明 樊文秀 摄影报道）

## 农机装备产业加速升级 企业抢滩高端智能市场

- 我国农作物耕种收综合机械化率已经超过75%，三大主粮生产基本实现全程机械化
- 2025年中国农机市场规模为907亿元，2030年市场规模将达到1467亿元
- 将加快实现蔬菜自动移栽机、叶菜收获机、池塘养殖高效起捕机等重点装备的产业化应用
- 研发农业领域低空经济发展所需的装备，助推解决丘陵山区大田、果园及设施农业生产难题

破千亿元。记者获悉，下一步，我国还将加快多个重点领域农机装备产业化应用，推进研发农业领域低空经济装备。

当前正值秋粮生长也是田间管护关键期，无人喷灌车、无人施肥机、无人

喷药机等智能农机在田间地头大显身手，大大提升了农机作业效率与质量。

近年来，我国先进适用农机加快研发应用，越来越多的智能化装备为农业生产助力。目前，我国农作物耕种收综合机械化率已经超过75%，三大主粮生产基本实现全程机械化。

与此同时，我国农机装备产业正加快发展。智慧农业科技企业潍柴雷沃相关负责人对记者表示，随着农业规模化经营的推进，市场对高效、智能、便利的高端智能农机需求不断增加。“今年，动力换挡拖拉机销量暴涨，换挡无需踩离合，劳动强度大幅下降。”

中国农业机械工业协会提供的数据显示，2024年我国规模以上农机企业已达2271家。一些头部企业已经进入全球农机企业第一方阵，部分中小企

业专注细分市场，也形成了较高的市场份额。

中商产业研究院发布的研究报告显示，2020年至2024年中国农机市场复合年均增长率7.8%，2025年中国农机市场规模为907亿元，2030年市场规模将达到1467亿元，其中智能农机市场规模达1039亿元。

近来，围绕智能农机装备，多地出台支持举措。其中，黑龙江省出台支持高端智能农机装备产业高质量发展的20条政策措施，支持大马力拖拉机、智能农业机器人、大载荷农用无人机等整机及关键零部件的技术攻关，支持实施一批省级科技计划项目。浙江省围绕农用无人机发展明确具体目标，到2027年浙江将实现省级现代化农事服务中心农用无人机配置全覆盖。四川省发

展开展农用无人机等技术攻关。

2025年中央一号文件也提出，要推动农机装备高质量发展。专家表示，农机装备在推进“先进性”的同时，还要突出“适用性”，形成适应不同区域、不同作物、不同规模的农机装备体系，补齐丘陵山区适用机械缺乏、经济作物机械化率不足等短板。

我国是全球最大的鲜食玉米生产国和消费国，鲜食玉米年产值突破700亿元。但长期以来，约90%的鲜食玉米依赖人工收获，高成本、低效率成为制约产业发展的关键瓶颈。

这一困境随着国产高端智能装备的研发生产迎来转机。此外，蔬菜起垄播种、工厂化育苗、有机肥料精量撒施、水肥一体化等技术装备也正加快普及。记者获悉，下一步，我

国还将加快实现蔬菜自动移栽机、叶菜收获机、池塘养殖高效起捕机等重点装备的产业化应用；积极研发农业领域低空经济发展所需的装备，助推解决丘陵山区大田、果园及设施农业生产难题。

农业农村部农村经济研究中心当代农史研究室助理研究员杨梦颖表示，推动农机装备高质量发展，要强化农机研发技术攻关，取得一批具有重大应用价值和自主知识产权的突破性科技成果。夯实农机企业科技创新主体地位，不断增强我国农机装备行业关键领域的产业控制力和影响力。另一方面，加强人工智能、大数据、物联网、工业互联网等数字技术的深度应用，积极布局符合未来农机产业发展方向以及农业新质生产力发展需要的技术创新。

（据新华社）